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ФАРИНА 
 

ДО ПИТАННЯ СТАНОВЛЕННЯ УКРАЇНСЬКОЇ ВОКАЛЬНОЇ ПЕДАГОГІКИ. 
 

В історії кожного народу є свої традиції, видатні постаті, з іменами яких пов’язана ціла епоха в 
розвитку національної культури. Їх творчість втілює в собі кращі і типові риси ментальності свого 
народу: його велич, красу, розум, самобутність. Яскравою особливістю українського народу є традиція 
співацької діяльності, яка має тисячолітню історію свого становлення. Самобутні мистецькі традиції 
видатних вокалістів і педагогів живуть сьогодні у творчості талановитих майстрів української сцени, 
надихають молодь на мистецькі перемоги. Але щоб досягнути високих професійних показників потрібно, 
найперше, вчитися майстерності вокального мистецтва. Вокальна педагогіка – багатопланова наука, яка 
існує і розвивається одночасно в декількох напрямках: розвиток голосового апарату; музична освіта; 
виховання художнього вокального смаку; виконавська майстерність. 

Вихідним, є розвиток голосу, тобто створення музичного інструменту співака та вироблення 
співочої техніки без якої неможливе виховання виконавської майстерності. М.І. Глінка писав: “Усі 
голоси від природи недосконалі і вимагають навчання, мета якого – виправлення недоліків та 
вдосконалення голосу “. 

Під терміном “вокальна техніка” ми розуміємо роботу всіх частин голосового апарату співака 
та їх взаємозв’язок в процесі співу. Процес створення звуку може бути організований більш раціонально, 
тобто фізіологічно оптимально, вигідно для організму або неоптимально, нераціонально. Це залежить 
від величини і характеру зусиль співака, які він витрачає, щоб привести співочий звук у стан відповідної 
сили і якості , наприклад, “forte”. Для цього потрібно оволодіти відповідною технікою. Р. Юссон 
зазначав “Без шкоди для голосу можна співати, використовуючи різний тип вокальної техніки, але при 
одній умові: співати не дуже високо, не довго і не часто “ [8,176]. 

Суб’єктивним показником хорошої співочої техніки є відчуття комфорту і 
задоволення від процесу співу і як продовження – підвищений хороший настрій. 
Важливою ознакою вокально-технічного професіоналізму співака є не тільки 
необхідний комплекс акустичних показників, але і динаміка їх змін в процесі співу. 
Якщо є хороша (надійна і перспективна )вокальна техніка, то акустичні показники 
голосу (дзвінкість, сила звуку, динамічний діапазон та ін.) поліпшуються в результаті 
“настройки” голосу в процесі співу. 

Аналізуючи здобутки українських співаків: Є.Мірошниченко, А. Солов’яненка, М. Кондратюка, 
Б. Руденко та ін., можна виокремити акустичні ознаки, які характеризують усіх представників 
національної вокальної школи. Це – повноцінний розвинений звуковий висотний діапазон, яскравий 
неповторний тембр, естетично прийнятне вібрато, розвинений формантний склад звукового спектра і, 
звичайно, велика сила звуку. Хоча спроб науково обґрунтувати високоефективну емпіричну українську 
вокальну методику практично не було (за винятком роботи О. Мишуги-Філіппі). 

Високі професійні якості співаків, в значній мірі, забезпечував сформований протягом багатьох 
століть практичний досвід українського народу, в Україні співали практично всі верстви населення – від 
сільських мешканців до представників панівної верхівки.  

Емпірична практика співацького навчання тривала досить довго і лише наприкінці ХУІІІ – 
початку ХІХ ст., виникла потреба співацького навчання дітей та молоді, наголос був зміщений в бік 
масового пошуку осіб , придатних до професійного навчання.  

Співацький потенціал зосереджувався в освітніх закладах вищого рівня, в яких, наприкінці ХІХ 
ст., співацьке навчання здійснювали такі відомі музиканти: В.Заремба, А.Єдлічка, Й. Голлі, М. 



Завадський, брати А. та Й. Іранки, М. Лисенко, О. Кошиц, М. Леонтович, К. Стеценко, Ф.Колеса та 
багато інших. Їх активна діяльність розширювала сферу систематичного співацького і хорового 
навчання молоді. Завдяки їх зусиллям, вокальна педагогіка поступово здобувала чільне місце серед 
навчальних предметів в освітніх музичних закладах, в яких активно працювали не лише хорові колективи, 
але й вокальні студії, співочі гуртки. Велике значення мали огляди художньої самодіяльності, в яких 
приймали участь солісти-вокалісти, майбутні оперні співаки: А. Солов’яненко, З. Бабій, В. Арканова, Є. 
Мірошниченко та ін. 

Вихід на професійну сцену завжди потребує цілеспрямованого навчання і виховання голосу 
співака. Спів – це важливий прояв людського характеру, почуття пристрасті, уяви, думки, що тісно 
пов’язані з анатомією і духовною сутністю людини. Всякий спів (камерний, оперний, театральний) 
потребує вдосконалення технічних навичок, вправ методу і стилю, які може дати тільки постановка 
голосу. Потрібно не просто співати, а співати вміючи, щоб служити професійному мистецтву і 
зберегти голос та співочий потенціал. Для цього необхідна Школа. 

Перша школа співу виникла в Римі у У ст. н.ери. Пізніше у УІІІ ст. були створені школи в Меці і 
Сан Галло. Сонячне життя Італії влилось в літургійну музику монастирів і капел. Народний спів вніс 
блиск тембрів і впевненість варіацій. Високий регістр людського голосу є відкриттям нових часів, коли 
голос, ідея, поступово зливаються разом і пристосовуються, щоб скласти відповідний образ. Але 
формування італійської школи співу почалось тільки із створенням опери. В 1599 р. в Палаццо Корсі в 
Флоренції представленням “Дафни” Якопо Пері по лібрето Рінуччіні було покладено початок розвитку 
опери (ораторія, маскарад, хороші голоси). Вже у 1600 р. жителі Флоренції були шоковані прекрасними 
голосами дочок Каччіні-Франчески і Сеттіми, які виконували партії в опері “Еврідіка” в Палаццо Пітті 
на весіллі Марії Медичі з Генріхом ІУ – королем Франції [4].  

Проти Італійської школи бельканто (красивий спів) виступила французька школа, що 
відзначалась декламаційністю. Жан - Жак Люллі вперше ввів жінок у кардибалет, які тоді ще не могли 
виступати в якості сопрано, тому що ці партії виконували фальцетисти (“білі голоси”). Звичайно, 
сопрано чоловіків Фарінелло, Джіціелло, Маркезі, Веллуті, Мустафу, Морескі та ін. можна 
звинуватити за деякі художні огріхи, але з точки зору чисто вокальної, деякі з них, заслужили великої 
хвали і залишили добру і довгу пам”ять. Наприклад, Фарінелло в Іспанії, своїм голосом, вилікував від 
меланхолії Філіпа У і спас від смерті Фердінанда ІУ. Ці голоси, після жорсткої операції, співали у 
двополому діапазоні: інтенсивно і високо, ніжно і привабливо. Сопраніст (хлопець переодягнутий в 
жіночий одяг) вокалізує, а в той час співак –експресіоніст, виявляє максимум емоцій із слова і думки. 

Представником французької школи був знаменитий органіст Філіпп Рамо, який написав 
трактат з гармонії. Оскільки король Франції був прихильником французької опери, а королева (полька 
Ліщинська) прихильницею італійської школи, то вся еліта розділила свої уподобання.  

Третьою вокальною школою того часу була німецька, яка прагнула стримати неприродній і 
нестриманий “віртуозизм” італійського бельканто і надзвичайний експресіонізм французької школи: 
барокко і рококо повинні були злитись і єдине ціле, щоб думка і емоція зайняли своє належне місце. 

В період романтичної школи , а потім школи музичної драми, утвердився метод, який дозволив 
людському голосу шукати вихід у звичайній природній тесситурі. Цей метод не признавав “ангельських 
акробатизмів” і дав можливість вернутися на сцену, після вікової відсутності, жіночим сопрано, 
тенорам, баритонам і добитися величезної популярності. 

Значний внесок у розвиток оперного співу зробив Джоакіно Россіні у своєму шедеврі “Вільгельм 
Тіль” та його послідовник Белліні, музика якого за своєю мелодичною лінією підходить до строгих 
класичних форм, не відмовляючись від чуттєвості чистого і благородного романтизму. Потім , через 
доніцетієвську оперу, шлях веде до зрілого вердіївського романтизму, у мужності і епічності якого, 
італійська школа знаходить своє найкраще вираження. Вердіївські голоси і школа відрізняється від 
вагнерівських голосів і німецького декламаційного стилю більшим різномаїттям. 

В кінці ХІХ на поч. ХХ ст. виникла французька імпресіоністична школа, яку очолив Клод 
Дебюссі. За канонами цієї школи, проспіване слово має непомітно переходити в шепіт, декламацію, ніби 
атмосферу сну чи галюцинації. 

У противагу цій школі існувала одночасно італійська веристська школа ( Пучіні, Леонковалло 
та ін.), яка зовсім не хвилювалась про збереження голосових зв’язок вокалістів. Оркестр, через свої 
грандіозні розміри та густу оркестровку, стимулюючи силу звуку, пригнічував тембр голосу співака. 

Кожна школа мала свій особистий стиль і методичний підхід, створювала музичний 
інструмент, видозмінювала роботу гортані, резонаторів, систему дихання, шукала гармонійне ціле 
музичного звуку, який мав відповідати естетичним і акустичним законам. 

В Україні, уроки музики з’явилися лише наприкінці ХІХ ст., хоча співацьке виховання 
здійснювалось ще у УІІІ ст. за часів князів Київської Русі Кия, Щека і Хорива. Вже тоді було чимало 
півчих, діяльності яких не заперечувала княжа влада. Становленню закладів духовного співацького 
навчання сприяли князь Ігор, а пізніше княгиня Ольга. Вчені вважають, що співацьке навчання у 



Київській Русі з’явилось внаслідок непрямого впливу Візантії. Прийняття християнства ознаменувало 
появу нової практики півчих-риторів [5,11]. Канонічні християнські піснеспіви увійшли в давньоруську 
церковно-співацьку практику, сприяючи створенню досить широкої музичної теорії, що без 
загальнонародної музично-співацької традиції було б неможливим. 

Наукові дослідження В.Багадурова, М.Ділецького, В.Іванова, І.Огієнка доводять, що в Київській 
Русі співацькі школи ще не склались як самостійні навчальні заклади, але сформована в них методична 
основа співацького навчання вже застосовувалась за межами України в різних містах Руської землі [5, 
23]. Активними пропагандистами християнської духовної і співацької культури виступали церковні 
братства, що діяли в Городку, Києві, Львові, Луцьку, Острозі, Перемишлі, Чернігові, Рогатині та ін. 
великих і малих містах. Українська співацька культура займала помітне місце не лише у церковному, але 
й у світському, зокрема оперному співі. Видатними оперними співаками-виконавцями провідних партій у 
виставах були С.Гулак-Артемовський, М.Іванов, Ф.Стравінський, І.Алчевський, О.Мишуга, М. Микита, 
С.Крушельницька, А.Нежданова, І.Козловський. Їх кращі традиції продовжують в наш час В. Гришко, 
А.Кочерга, В.Лук’янець, М.Дідик та багато інших. Міжнародний авторитет української вокальної 
школи піднесла О.Микитенко, яка виборола право виступати в сольних концертах з Х.Карерасом. 
Аналізуючи здобутки сучасних українських співаків, слід відзначити акустичні ознаки національної 
вокальної школи. Це – повноцінний звуковий діапазон, яскравий неповторний тембр, естетично 
прийнятне вібрато, розвинений формантний склад звукового спектра і, звичайно, велика сила звуку. 
Безперечно, такий рівень майстерності співака може забезпечити тільки професійна вокальна 
педагогіка  

На жаль мусимо констатувати, що систематичне вокально-естетичне виховання молоді в 
освітніх закладах різних рівнів є недостатнім. Серед причин, що зумовили таке становище є 
відсутність вимог щодо розвитку співацького голосу школярів у програмі з музики загальноосвітніх шкіл 
та недостатня професійна підготовка майбутніх вчителів музики. Дослідження доводять, що сьогодні 
надзвичайного поширення і пропаганди набув естрадний спів з використанням електронних засобів 
обробки звуку голосу і це дозволяє “співати не надто високо, несильно, недовго і нечасто”. Але 
відсутність зусиль природного співу неминуче веде до зниження функціональних резервів голосового 
апарату, часом до атрофії. Електронні засоби часто відкривають шлях на велику сцену виконавцям з 
обмеженими вокальними можливостями, які залюбки співають під плюсову фонограму, коли звучить 
записаний попередньо акомпанемент і голос. Це не тільки позбавляє перспективи розвитку акустичних 
параметрів голосу вокально обдарованих співаків, але й призводить до поступової голосової деградації 
вокального потенціалу держави. Варто зауважити, що відсутність у професійній підготовці 
академічної вокальної школи не дасть змоги естрадному співакові працювати протягом тривалого часу, 
співаючи “живим” звуком так, як це робили відомі співаки українського походження К.Шульженко, Л. 
Утьосов і їх нащадки Й.Кобзон, В.Зінкевич та ін. Видатні вокальні педагоги наголошують, що 
естрадний співак, який не володіє академічною вокальною школою співу, приречений до швидкого кінця 
своєї кар’єри. Можна навести безліч прикладів негативного впливу електронних засобів на співацький 
потенціал. Особливо шкідливі наслідки спостерігаються у формуванні дитячого голосу в мутаційному 
періоді, який потребує спеціального диференційованого підходу і кваліфікованого вокального навчання, 
на жаль поки що не передбаченого ні Державним стандартом, ні навчальними програмами. Нехтування 
роботою над розвитком співацького голосу з раннього віку та недостатнє впровадження у навчальний 
процес освітніх закладів різних рівнів (особливо в умовах масового навчання) надбань української та 
зарубіжної вокальної педагогіки, може виявитись згубним для всієї української вокальної традиції. Її 
відродження має розпочинатись в дошкільних освітніх закладах і продовжуватись протягом усього 
професійного життя співака. 
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Збірник наукових праць містить статті з актуальних проблем теорії педагогіки, 
дидактики, методики навчання, виховання, розвитку, трудової та графічної підготовки і 
профорієнтації дітей та учнівської молоді в закладах освіти. 
 Опубліковані матеріали можуть бути корисними для науковців, практичних психологів, 
учителів,  викладачів та студентів педагогічних університетів, інститутів та коледжів. 
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